



今日运河

付出辛苦，我们也收获快乐

四位白衣天使护士节前说心声

编者按

又一个护士节如期而至，我们组织策划了本次“5·12护士节系列报道”，文章不求华贵，只是希望向大家展现“白衣天使”真实的工作状态。他们，拥有极具亲和力的微笑；他们，心怀一份爱的使命；他们，为患者送去一份真挚的温暖……这篇文章中记录的是不同岗位上的白衣天使，包括随时待命救护患者的急救站护士，目睹新生命来到世界的产科护士，细致关心精神病人的白衣天使，无微不至照顾重症患者的爱心使者……

在这个特别的日子里，让我们送上一声真挚的祝福：节日快乐。



▲济宁市第一人民医院产科病房内，两位护士正在照顾刚出生的婴儿。
本报见习记者 李岩松 摄

◀济医附院徐丽副院长(右二)指导护理人员为患者洗发。
本报通讯员 高爽 摄

节省一秒，病人就少痛苦一秒

张秀娟：济宁市第一人民医院急救站护士

张秀娟是一位非常乐观开朗的女孩，成为一名“白衣天使”是她小时候的梦想。从曲阜中医药学校毕业以后，2007年，她如愿进入到济宁市第一人民医院急救站，成为一名护士。4年来，在这个忙碌的岗位上

她一直在执着地努力着，尽其全力温暖每一位需要急救的病人。

“无论什么时间，只要接到急救电话，我们就要马上出发。”张秀娟坦言，第一次登上救护车，前往事发现场去抢救病人时，她心里面非常

紧张，不知道将要面对的是什么样的病人，脑子里想了好多自己学过的一些理论知识，希望能派上用场。到现场后，才知道是一位酒精中毒的病人。在老护士的指导下，她将病人抬上了急救车，对其采取必要的

急救措施，及时送到了医院接受下一步治疗。

张秀娟告诉记者，这是她的第一次急救经历，说不上惊心动魄，但却有着特殊的意义，“感觉自己突然间变成熟了。”

在以后的工作中，每次跟随120救护车外出，对张秀娟来说都是一次锻炼和成长。她要在有限的条件下，尽最大的努力缓解病人的疼痛，挽救病人的生命。“每次看到被我紧

急救治的病人，经过治疗顺利出院，是我最快乐和开心的事情。”现在，身为老护士的张秀娟经常会告诉一些新来的同事，他们所做的工作，对身处危险和痛苦的病人来说是何等的重要，“我们要节省每一秒钟，赶到病人身边，因为这样可以减少他们一秒钟的痛苦。”

张秀娟认为，虽然他们的工作很辛苦，但在辛苦的过程中，收获的却是一份欣慰和快乐。

多点关心，将快乐传达给患者

张晓燕：济宁医学院附属医院内一科护士

小燕来了……在济宁医学院附属医院内一科，不少患者这样亲切地称呼护士张晓燕。“小燕心灵手巧，工作效率高。”在济医附院进修的淄博市淄川区人民医院护士孙静这样评价张晓燕。

孙静从事医护工作10多年，她说，济医附院护士们的敬业精

神值得学习。她们太能干了、整体素养高，在工作中没有怨言。

10日，护士长在查房时发现，一名女患者在病床上哭了。经过了解，护士长明白了其中的原委。当天，张晓燕去洗手间时，无意间发现这名患者排便有些困难，但是这名患者不好意思找护士帮

忙。见状后，张晓燕二话没说，找了副手套，主动走上前帮这名患者抠大便。这名患者回到病房内，感动地哭出了声。

内一科病房多是肿瘤患者，在外人眼中，病房内的氛围应该相当沉闷。刚到内一科时，张晓燕心里有些胆怯。她说，当给患者服

药时，她会委婉地告诉患者，这药属于“营养药”，有助于改善您的病情。后来在科室里呆久了，张晓燕觉得科室的气氛并没有向外人想象的那么沉闷，其实很多患者都很乐观。

用心照顾患者，有助于缓解他们的紧张情绪。张晓燕说，遇到年长的患者，我就像孙女对待爷爷那样，知道他们需要什么，知道他们哪里不舒服。通过嘘寒问暖的方式，拉近与患者的距离。

在平时的护理工作中，张晓

燕坚持用快乐感染患者。“未见其人，先闻笑声。听见你的笑声，我们心里舒服多了。她是一个开开心心工作的孩子。”这是很多患者对张晓燕的评价。

很多患者的宽容也激励着张晓燕。比如静脉穿刺有时候一针打不上，不少患者没有怨言，还以为自己的血管不好找为由激励张晓燕再打一针。

主动一点，多关心一点，将快乐氛围传达给患者，这是张晓燕的工作理念。

特殊患者，耐心是最大的鼓励

孔媛：山东省安康医院精神三科7病房护士长

很多年前，孔媛不好意思说自己在精神病医院工作，总是担心周围的人会投来异样的眼光。孔媛说，现在人们对医院的认识转变了，我可以很自豪地说出医院的名字了。

1982年，孔媛在济宁护校毕业后，开始在精神科病房当护士。孔媛说，刚开始在男病房当护士。第一次走进病房时，心里有些恐惧，想走进

去，但是又不敢走进去。给自己鼓了几次劲后，就尝试沿着墙根往里走。后来，在工作中逐渐积累出一些沟通技巧，掌握了稳定患者情绪的方法，也就不再害怕了。

岳淑英护士长是孔媛的老师之一，她把手地传授经验，耐心与患者交流，细心护理患者，这给孔媛留下深刻印象，并一直影响着她。

一名女研究生，由于家庭变故，产生轻生的念头，并用刀划伤自己的脖子。来到医院后，一周内一句话不说。有一天晚上11点多，在输液过程中，趁医护人员不注意，用输液管缠住脖子，继续轻生。孔媛发现后，及时制止了她的行为。后来，孔媛和其他同事格外注意这名患者，不定期关注患者

的举动。并多次耐心地劝导她。经过治疗，这名患者的厌世情绪逐渐转变，并露出了笑脸。

看到患者家属们脸上的笑容，我们很有成就感。一名60多岁的女士，本来身体没有什么疾病，但总是怀疑自己得了绝症。由于高度紧张，她的身体出现躯体综合症，在综合医院进行多次检查，都没有发现疾病症状。后来，医生建议去精神病医院看看。这名患者来到医院后，经过心理疏导等，消除了妄想症状。她的家人非常感激医护人员的精心护理。

孔媛介绍，有不少患者来到医院时，意识不是太清醒。我们首先为患者洗头、剪指甲，洗澡。有的患者不习惯用碗筷吃饭，而是将饭菜倒到地上，用手抓着吃。看到这种情况后，医护人员耐心地教他们使用碗筷。很多患者康复后，会亲切地称护士们为“妈妈”。

面对特殊的患者，医护人员的耐心至关重要。即使遇到情绪激动的患者，出现抓伤、挠伤的状况，也不能埋怨患者以及家属。耐心就是最大的鼓励，用耐心关怀患者，才有助于患者康复。

细心疏导，让产妇适应妈妈角色

郭兆霞：济宁市第一人民医院产科护士

郭兆霞刚参加工作一年多，但是她感觉在产科工作是一件快乐的事情。看到家属们脸上的笑容，工作起来也变得很轻松。

一名20多岁的产妇是郭兆霞接诊的第一名产妇。孩子出生后，郭兆霞看到产妇脸上带着一丝不快。原来，孩子出生后，家人的注意力都集中到孩子身上了，而她感觉自己有些被冷落了。另外，她还担心带孩子没有经验，因而更加烦恼。“您看您的孩子多可爱！”了解到这种情况后，郭兆霞首先从心理上安慰产妇，聊一些她平时感兴趣的、开心的事情，疏导她的郁闷情绪。同时向她介绍一些照顾新生儿的注意事项，并鼓励她要给孩子做出榜样。

产前疏导也是产科护士要做的工作之一。产前疼痛和产后疼痛是产妇们面临的苦恼问题，郭兆霞就讲些高兴的事情缓解她们的疼痛感觉。比如讲些孩子如何可爱、结婚时间如何甜蜜、拍婚纱照的精彩镜头等。

今年2月份，郭兆霞是一名双胞胎产妇的责任护士，“生了两个儿子，一家人非常开

心。”郭兆霞说，但是在喂奶时，这名产妇感觉有些手足无措。担心孩子吃不饱，还担心孩子吃不好，同时也知道吃什么辅食好。显得有些焦急。

看到这种情况后，郭兆霞先把孩子抱给这名产妇，增加母子之间感情，随后耐心地教她抱孩子、换尿布、包裹小包被等。另外还细心地告诉她手该放在那个位置，什么姿势有助于给孩子喂奶。

新生儿哭闹也是产妇需要面对的问题之一，不少人担心孩子哭闹会影响健康。郭兆霞就教她们判断孩子为什么哭闹，还介绍新生儿适当哭啼会增强孩子的肺活量，有助于孩子的健康。通过细心的疏导，产妇们会逐渐适应当妈妈的角色。

送喜糖是她们表达感激之情的方式之一。“吃在嘴里，甜在心里。”郭兆霞说，除了这种方式，有的家属还默默地记下护士的名字，出院后会向医院邮寄一封感谢信。有的产妇还跟护理人员成为朋友，每逢过年过节时，都会收到她们的祝福短信。

本版稿件采写 本报记者 姬生辉 曾现金 见习记者 吴鹏